

# 结婚登记不再需要户口簿

## ——民政部有关司局负责人解读《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》

民政部日前就起草的《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》公开征求社会公众意见。8月16日,民政部有关司局负责人就修订草案征求意见稿有关内容进行了解读。

修订草案征求意见稿删除了现行条例中内地居民办理婚姻登记(包括结婚登记和离婚登记)需出具居民户口簿的相关规定。

民政部有关司局负责人表示,这次修订《婚姻登记条例》取消当事人需要出具户口簿的规定,主要是从人口流动客观规律出发,推动相关公共服务随人走。

这位负责人介绍,现行条例中规定婚姻登记需到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理,居民户口簿是其有效证明材料。但随着经济社会的快速发展,人口流动性增加,越来越多的人选择在异地工作和生活,现有规定给他们办理婚姻登记带来很多限制,回户籍地办理登记无形中增加了额外负担,取消当事人提供户口簿的规定则解决了这个难题。

这位负责人表示,经国务院批准,从2021年6月起,实行婚姻登记“跨省通办”试点。各地在试点过程中,只要凭一方当事人身份证、居住证就可以在

非户籍地办理婚姻登记,此类试点已充分说明婚姻登记制度实际上已与当事人的户籍地脱钩,也预示着户口簿已失去现行条例中的原有作用。

这位负责人还介绍,现行的婚姻登记制度下,提供户口簿主要是为了明确婚姻登记的管辖权,如果当事人无法出具居民户口簿的,当事人也可以凭公安部门或有关户籍管理机构出具的加盖印章的户籍证明办理婚姻登记。

婚姻登记中取消户口簿是否会导导致重婚、骗婚等现象发生?

这位负责人表示,目前,全国婚姻登记机关已基本实现实时在线登记、婚姻登记管理信息系统联网互通和婚姻登记数据及时汇聚,民政部婚姻信息数据库的现有数据,各地婚姻登记机关能够做到实时查询使用。同时,为确保公民身份信息合法、有效,优化婚姻管理政务服务,2017年,民政部、公安部联合印发《关于在婚姻登记机关开展国家人口基础信息库信息共享工作的通知》,并专线联通了国家人口基础信息库。通过这种部门间信息共享,可以实现全国范围内的人口信息核验,有效防止重婚、骗婚等现象发生。

此次修订草案征求意见稿制定了

“离婚冷静期”相关实施条款,备受社会关注。

民政部有关司局负责人指出,设置“离婚冷静期”,是民法典的一项重要规定,也是根据我国婚姻家庭领域出现的新形势新情况作出的一项重大制度安排,其目的是减少冲动离婚或草率离婚。这位负责人表示,为贯彻实施民法典,切实发挥“离婚冷静期”的作用,民政部指导各地优化离婚登记服务流程,积极开展婚姻家庭辅导服务,努力减少社会上的冲动离婚、草率离婚现象,取得较好的效果。修订草案征求意见稿贯彻落实民法典关于“离婚冷静期”的相关规定,在工作实践的基础上,调整了现行《婚姻登记条例》的相关内容。

“后续,我们将指导各地继续加大普法宣传教育力度,抢抓有利时间窗口期,为离婚当事人提供情感沟通、心理疏导、关系修复等婚姻家庭辅导服务,促进幸福和谐婚姻家庭建设。”这位负责人说。

这位负责人强调,离婚冷静期制度与当事人是否享有离婚自由权利并不冲突,当事人如感情确已破裂,既可以依法申请协议离婚登记,也可以到人民法院提起诉讼请求离婚。当事人若在离婚

期间遇到个人或家庭成员人身安全受到威胁等情况,可以及时通过相关法律救济渠道寻求帮助。

修订草案征求意见稿规定“婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务”。

记者了解到,在家庭教育促进法和妇女权益保障法等法律中规定了婚姻登记机关应当提供家庭教育指导和婚姻家庭辅导服务,并对婚姻登记机关开展婚姻家庭辅导服务提出了明确要求。

“修订草案征求意见稿对婚姻家庭辅导服务作出规定,正是婚姻登记机关依法行政的具体体现。”民政部有关司局负责人说。

据介绍,目前,各地婚姻登记机关已普遍开展婚姻家庭辅导服务。2023年底,全国县级以上婚姻登记机关婚姻家庭辅导室覆盖率已达到90%以上。

“实践中,各地婚姻登记机关普遍通过公益创投、经费补贴、政府购买服务等方式,积极提供婚前教育、婚姻家庭关系调适、离婚干预等全链条全周期婚姻家庭辅导服务,帮助当事人全面清晰认识婚姻家庭代表的责任和义务,学习化解婚姻家庭危机的技巧,有效促进当事人婚姻家庭和谐稳定。”这位负责人说。 新华社北京8月16日电

# 俄罗斯指认西方为乌克兰攻打库尔斯克“支招”

## 克州82个居民点。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京回应乌克兰此次袭击时说,乌克兰再次进行“大规模挑衅”,向平民目标“肆意开火”,“敌方”将在俄罗斯边境地区得到“适当回应”。

### 持续对乌供武

2022年2月乌克兰危机全面升级后,以美国为首的西方国家一面面对俄罗斯施加多轮制裁,一面不断拱火浇油,持续向乌克兰提供军事援助。

美国国防部发言人萨布丽娜·辛格15日表示,乌军进攻库尔斯克州期间,美国保留向乌克兰提供多种性能武器的权利。她说,美方一段时间内改变了对乌供武的类型,“我们保留继续这样做的权利”。

15日早些时候,美方宣称,总统约瑟夫·拜登对向乌克兰提供远程巡航导弹系统持“开放态度”。

英国国防部没有否认英媒15日早些时候的爆料,即乌军进攻库尔斯克州时使用了“挑战者-2”主战坦克,只说乌克兰“有明确权利自卫”。

据俄罗斯卫星通讯社报道,英国去年1月宣称向乌克兰输送14辆“挑战者-2”主战坦克,此后俄军已摧毁其中至少两辆。

德国国防部官员克里斯蒂安·弗洛伊特15日经由社交媒体“晒”出德国计划在今年年底前向乌克兰提供的武器清单,包括约30辆“豹1A5”坦克,400辆防地雷反伏击车,4套红外成像型后继防空系统和10门“猎豹”式自行高射炮,以及自行榴弹炮、无人机和反无人机系统、突击步枪和弹药等。另据路透社报道,德国已赠予乌克兰3套“爱国者”防空导弹系统。

此外,瑞典国防物资管理局正考虑向乌克兰派出文职人员,以显示对乌持续支持。迄今瑞典对乌克兰军援总额约为435亿瑞典克朗(约合42亿美元)。 新华社专特稿

# 加沙停火谈判暂停 各方态度显“温差”

加沙地带停火谈判15日在卡塔尔首都多哈重启,16日暂停,将于下周在埃及首都开罗恢复。针对本轮停火谈判,各方表态不一:巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)反对以色列提出的“新条款”;以色列则要求斡旋方向哈马斯施压,迫使其接受停火方案;美国则表达谨慎乐观态度。

停火谈判斡旋方美国、卡塔尔和埃及16日发表联合声明说,当天,美国在之前方案要点的基础上提交了一份新方案。声明称,这一方案有助于弥合以色列与哈马斯之间的分歧,有利于推动双方在达成停火协议后迅速落实相关共识。

本轮停火谈判与会方包括以色列、美国、卡塔尔和埃及谈判人员,哈马斯未派代表参会,由斡旋方“传话”。就以以色列在本轮谈判中提出的“新条款”,哈马斯表示反对。

综合多家媒体报道,哈马斯反对的内容包括以色列军队留在加沙地带与埃及接壤的“费城走廊”,以及以军控制划分加沙地带南北区域的一条交通主干道,以筛查返乡巴勒斯坦人中是否混有哈马斯成员。 按照哈马斯高级成员伊扎特·里什克说法,以色列并未像斡旋方所说那样,“遵循先前多轮谈判所达成一致的内容”。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡要求斡旋方向哈马斯施压,迫使其接受美国总统约瑟夫·拜登5月底提出

的停火方案中的“多项原则”。

拜登本月16日接受媒体采访时说,与本轮停火谈判开展前相比,以色列与哈马斯目前“愈发接近”达成停火协议。

美国政府一名官员在接受记者采访时说,参与谈判的各方工作组将继续推进技术性工作,各方高级官员“下周末前”会一直在开罗展开停火谈判。

法新社援引一名不愿具名的美国官员说法报道,斡旋方已提前在开罗成立一个“执行部门”,主要负责向加沙地带提供关于人道主义援助等事宜的后勤协调工作。

美国国务卿安东尼·布林肯定于17日访问以色列。美国国务院发言人韦丹特·帕特尔表示,布林肯此次出访一是就停火协议“继续开展密集外交斡旋”,二是“强调中东地区各方应避免局势升级”,防止破坏谈判进程。

以色列一名不愿公开姓名的官员证实,布林肯定于19日与内塔尼亚胡就新一轮停火谈判举行会晤。

停火谈判开展的同时,以色列未停止对加沙地带的军事行动。以军近日在加沙南部汗尤尼斯、中部代尔拜拉赫发传单要求民众撤离,空袭汗尤尼斯部分区域,引发民众逃离。

本轮巴以冲突自去年10月7日爆发以来,已导致巴方超过4万人死亡,加沙地带人道主义危机愈演愈烈,当地平民生存条件愈发艰难。 新华社专特稿

# 水利部针对新疆启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月17日电 记者17日从水利部了解到,水利部当日12时启动针对新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团的洪水防御Ⅳ级应急响应,指导地方做好强降雨防范应对工作。

水利部当日发布汛情通报,16日8时17日8时,新疆、黑龙江、广东、云南新增5条中小河流发生超警洪水。据预报,17日至19日,西北、华北、华南局部将发生强降雨过程。受其影响,伊犁河干流及支流夏塔河、库克苏河、巩乃斯河、喀什河、艾比湖水系博尔塔拉河,海河流域漳卫河、子牙河、大清河、永定河、北三河、滦河、洞庭湖水系湘



8月17日,2024拉萨半程马拉松在西藏自治区拉萨市鸣枪开跑,这是国内认证的海拔最高半程马拉松。赛事设置半程马拉松(21.0975公里)、竞速跑(10公里)、健康跑(5公里)三个组别,共有来自全国各地约5000名选手报名参赛。 新华社记者 丁增尼达 摄

# 黎巴嫩真主党发布备战视频

## 展示地道和武器 意在“威慑”以色列

黎巴嫩真主党16日发布一段视频,展示武装人员在地道中运送武器。专家认为,真主党此举意在“威慑”以色列。

据路透社和法新社报道,真主党这段经过精心编辑的视频名为“我们的高山是仓库”,时长4分35秒。视频画面显示,一队真主党武装人员在宽阔、有照明的密闭空间中执行任务,有的在驾驶运送导弹的卡车,有的在骑摩托车,有的在使用笔记本电脑工作。视频最后,两扇金属活板门打开,出现一片树林和天空,这暗示先前拍摄的地点位于地道内。一辆运送导弹的卡车调整车体后部发射器角度,准备发射。这段视频拍摄的时间和地点无法被确认。

据报道,真主党展示的这处地下设施名为“伊马德4”,意在纪念2008年在叙利亚首都大马士革一次汽车炸弹袭击中身亡的真主党原二号人物伊马德·穆格尼耶。真主党认定穆格尼耶死于以色列暗杀,誓言为他报仇。

在视频中,地道墙壁上挂着穆格尼

耶、真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉和伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”巴指挥官卡西姆·苏莱曼尼的大幅海报。

阿联酋安全咨询机构近东和海湾军事分析研究所所长里亚德·卡瓦吉说,这是真主党迄今为止发布过最明确展示地道规模的视频,也是真主党首次展示这一组织拥有的导弹,而且似乎包括弹道导弹。

卡瓦吉认为,真主党发布这个视频意在“威慑”以色列,警告其不要对真主党发起重大军事行动。

真主党发布这段视频后不久,伊朗驻黎巴嫩大使馆说,伊朗拥有自己的地下导弹仓库,可以用于打击以色列。

本轮巴以冲突去年10月爆发以来,真主党几乎每天在黎以边境与以色列部队交火,以策应巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。据法新社统计,去年10月以来,真主党与以军的冲突导致黎方约570人死亡,其中至少118人是平民。以军数据显示,冲突导致22名以

军士兵、26名平民死亡。

7月底,真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔、哈马斯时任领导人伊斯梅尔·哈尼亚相继遭暗杀身亡,伊朗和黎巴嫩等方面指认以色列为凶手,誓言报复。以色列承认炸死舒库尔,但既未承认、也未否认暗杀哈尼亚。

纳斯鲁拉本月6日说,将对以色列暗杀舒库尔“不可避免地”予以“强有力的报复”。报复行动可能单独进行,也可能与伊朗和也门等其他“抵抗力量”合作展开。

在舒库尔和哈尼亚遭暗杀身亡后,以色列总理本雅明·内塔尼亚胡面对来自真主党等方面的报复言论强硬表态,称以色列在“防御”和“进攻”两方面都做好准备,“决心自卫”。

按卡瓦吉说法,本轮巴以冲突爆发后,真主党一直在测试其战术和武器库,同时搜寻以色列防御系统的漏洞和薄弱环节。

6月18日,真主党发布了一段时

长10分钟的航拍视频,显示以色列重要军工企业设施以及港口城市海法的石油贮存设备、物流设施等重要战略设施。这是真主党首次发布如此靠近以色列内陆地区的航拍视频。

就真主党对以色列军事力量的“调查”行动,有专家认为此举是一把双刃剑,真主党找到以方的防御盲点以便实施打击,但也暴露了自身实力。

真主党在黎巴嫩和以色列2006年爆发大规模冲突后开始扩充武器库并升级武器装备。纳斯鲁拉在2018年的一次演讲中说,真主党“拥有精确和非精确导弹等武器,一旦以色列向黎巴嫩开战,以色列将面临始料不及的命运和现实”。

据路透社报道,以色列政府2019年宣称摧毁了真主党从黎巴嫩潜入以色列境内的多条地道。纳斯鲁拉当时回应说,真主党借助地道潜入以色列北部已有“数年”经验,暗示真主党的地道对以色列来说可谓防不胜防。 新华社专特稿

# 除了带走欢乐,还有对这座城市的美好记忆

(上接1版)对于粉丝自发的打广告行为,市场监管、城管、商务等部门要求相关企业加强审核,依法发布广告内容。对于为数众多的“粉丝”应援组织,公安部门提前约谈负责人,要求加强引导,带领广大“粉丝”理智文明追星。

令广大“粉丝”直呼贴心的是,为让大量无票“粉丝”在常州不留遗憾,我市创新性开辟演唱会“分场”模式,在文化广场、市民广场、恐龙园三处设置了7块直播大屏,让大量场外“粉

丝”和市民同步嗨翻全场,度过了同样美妙的“常州之夜”。

## 文明一座城:让乐迷带走美好记忆

据统计,我市历次大型演唱会中,市外乐迷占比近9成。这些外地乐迷的到来,不仅带旺了常州的演出市场和消费市场,也进一步提升了常州的影响力和美誉度,让“文明常州”的美好形象更加深入人心。

向各服务窗口发布文明服务提醒

函,向宾馆酒店发布价格指导与服务引导,对黄牛倒票行为进行严厉打击……这些努力,都不断提升着乐迷在常州的观演体验。演出前后,文旅、公安、消防、城管等部门会对演出现场的安全、秩序、周边市容市貌等进行全过程监管,确保带给乐迷最好的体验。两场演出结束后,城管等部门组织人员彻夜奋战,清理垃圾、恢复市容。在最短的时间内重现城市的整洁文明面貌。

根据大麦网的购票用户评价,自疫情后演出市场重启以来,我市举办的大

型演唱会和音乐节的评价均分在9.5分以上,在全国各城市名列前茅。像太湖湾音乐节这样组织管理难度较高的户外音乐节,用户评分更是达到9.7,在全国各类音乐节中都很少见。

常报热线 新闻 88066021 广告 86603740 发行 86602046 印务 86603791